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Wahadlo matematyczne - rOwnanie ruchu i okres drgan

harmonicznych

Wahadto matematyczne zbudowane jest z
niewazkiej nici o dtugosci [. Jeden z koricédw nici
przymocowany jest do sufitu. Do drugiego korica
nici przymocowany jest punkt materialny o masie
m. Punkt materialny jest przymocowany do sufitu
poprzez ni¢. W stanie réwnowagi statycznej
wahadfo matematyczne znajduje sie w spoczynku.
W stanie rGwnowagi sita grawitacji zréwnowazona
jest przez site naciggu nici. W pewnej chwili
wahadto matematyczne zostato wychylone z
pozycji rwnowagi o kat a. Wahadto
matematyczne znajduje sie w polu grawitacyjnym

Ziemi. Po wychyleniu z pozycji rGwnowagi sita
grawitacji rozktadana jest na dwie sktadowe.

Rysunek 1. Wahadto matematyczne.

Pierwsza sktadowa sity grawitacji jest rownolegta do punktu materialnego. Druga sktadowa

jest prostopadta do punktu materialnego oraz to jego trajektorii ruchu. Obie sktadowe sity

grawitacji sg zalezne od kata a. W rozwazanym przyktadzie zaktadamy brak oporu powietrza,

ruch odbywa sie w idealnej prézni. Wahadto matematyczne po wytraceniu z potozenia

rownowagi wykonuje ruch harmoniczny po okregu.

Réwnanie ruchu dla wahadta matematycznego
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Dla matych wartosci kata a sinus tego kata sin a jest w przyblizeniu réwny katowi a
(sina = a). Biorgc powyzsze pod uwage w rdwnaniu ruchu mozna podstawic sina — «a.
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